

161家企业入围今年第二批省级科技型中小企业入库名单

菏泽科技型企业培育结硕果

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 日前,山东省2025年第2批拟入库科技型中小企业名单公示,菏泽市有161家企业入围。

科技型中小企业指从事高新技术产品研发、生产和服务,依托一定数量科技人员开展科学技术研究开发活动,取得自主知识产权并转化为高新技术产品或服务,进而实现可持续发展的中小企业。这类企业在提升科技创新能力、支撑经济可持续发展、扩大社会就业等方面作用显著。科技型中小企业评价体系,是国家引导、支持、培育科技创新型企业发展

的重要基础性工作。

此次菏泽市入选的企业,广泛分布在生物医药、高端装备制造、新材料等多个战略性新兴产业领域。凭借持续的研发投入和高效的科研团队,这些企业在各自细分领域深耕,掌握了一系列核心技术与自主知识产权,为自身快速发展筑牢根基。

据悉,我市始终高度重视科技创新工作,通过实施创新驱动发展战略,全力做好科技型企业全链条培育,持续激发企业创新活力,提升创新水平,为全市经济社会高质量发展提供了有力的科技支撑。

中国智能制造挑战赛 菏泽学子夺特等奖

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 近日,第十九届“西门子杯”中国智能制造挑战赛全国总决赛落幕。菏泽学院机电工程学院参赛团队表现优异,在智能制造创新研发类赛项中脱颖而出,荣获特等奖(全国总决赛第三名),取得历史性突破。

据悉,“西门子杯”中国智能制造挑战赛由中国仿真学会与西门子(中国)有限公司联合主办,是国家级学科竞赛,已

纳入全国高校学科竞赛排行榜评估竞赛项目。大赛涵盖智能制造领域的科技创新、产品研发、工程设计及智能应用等内容,旨在为我国智能制造发展培养和选拔能解决复杂工程问题的技术及创新人才。

近年来,菏泽学院机电工程学院重视学生综合素质与创新能力的培养,积极组织学生参与各类学科竞赛,通过“以赛促学、以赛促教、以赛促创”,持续提升学生的实践能力与创新精神。

全国青少年无人机大赛 菏泽学子破全国纪录

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 近日,2025中国航空航天科普大会暨第九届全国青少年无人机大赛总决赛于8月15日至18日在重庆举行。东明一中无人机社团全力拼搏,在个人飞行赛和团体接力赛中双双打破全国纪录,还在多个赛项中斩获大奖。

据悉,全国青少年无人机大赛由中国航空学会主办,是面向全国青少年的无人机专项创新赛事,历届大赛累计参赛人数已逾10万人次。自2020学年起,该赛事连续入选教育部赛事活动“白名单”,现已成为我国青少年无人机领域具有权威性、专业性、公正性和影响力的全国性比赛。

东明一中无人机社团自2018年参加此项比赛以来,已多次获奖。

2025中国航空航天科普大会暨第九届全国青少年无人机大赛总决赛于8月15日至18日举行,期间开展了六大主题活动,包括院士专家主旨报告、航空航天科普教育交流、亲子成长分享、中国航空航天系列展览、童创空天—航空航天科普教育成果展示、航空航天文旅消费周。

作为2025世界智能产业博览会系列活动之一,本次总决赛吸引1.7万名选手参与。他们在近3万平方米的赛场上,竞逐“操控类、编程类、组合类、虚拟类、创意类”5个类别共24个赛项的桂冠。此次赛事创下了该项赛事“参赛人数最多、选手水平最高、比赛项目最全、赛场面积最大、参赛范围最广”的“五个最”纪录。

观剧倡廉,扬清风正气 菏泽多件廉洁主题文艺作品获省级奖项



舞台剧《父老乡亲》剧照。

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 胡云华) “这部廉洁主题舞台剧时长10分钟,已在基层演出近50场,很受群众欢迎。”舞台剧《父老乡亲》艺术指导李保昨日接受采访时表示。近日,包括该剧在内的我市5件作品,在第三届“齐风鲁韵·铸魂化人”文化艺术党课和廉洁文化建设视频征集活动中获奖。

据获奖作品主创团队介绍,我市推选的作品凭借深刻的主题内涵、鲜明的地域特色和精湛的艺术呈现,从众多参赛作品中脱颖而出,共收获1个二等奖、4个三等奖。

二等奖作品《杨震却金》,以东汉名臣杨震“暮夜却金”典故为核心,创新采用“穿越时空的对话”形式,将古代东莱郡(今巨野境内)杨震拒贿的清廉故事,与新时代基层治理“微腐败”现实案例并置呈现。

三等奖作品《一个菜团子》,讲述了战争年代艰苦卓绝之际,战士们虽食不果腹却严守“不拿群众一针一线”纪律的故事。

通过一个辗转传递的菜团子,再现军民“部队爱护人民,人民爱戴部队”的鱼水深情,在恶劣环境中彰显共产党人的清廉本色与为民情怀。

获奖作品《王瑛除霸》,讲述的是清朝乾隆年间御前侍卫王瑛“大义灭亲”的民间佳话。王瑛是牡丹区吴店镇贾胡同村人,面对横行乡里、欺男霸女的恶侄,他不顾私情,借省亲之机果断斩杀恶霸为民除害,此举令当地百姓和各级衙门拍手称快,生动诠释了“法不徇私”的正义力量。

获奖作品《清水传家——鲁西南的廉洁丰碑》,以鲁西南抗日根据地创建者刘齐滨的生平为脉络,通过“立誓做人民长工”“病榻拒食公家蛋羹”“退回特批养病口粮”“临终嘱以清水送别”四则动人故事,勾勒出共产党人的廉洁家风。该作品导演郭翠丽说,曹县有刘齐滨故居,他的故事在当地广为人知,此次创作中,团队又挖掘了一些细节丰富文本内容。

“曹县对刘齐滨的故事已有不少表现形式。这次参赛,我们用讲解员解说加视频素材的形式剪辑。为还原人物形象和故事细节,我们走访了刘齐滨的亲属,仅文本就反复修改7天才定稿,现场拍摄持续了两天。”郭翠丽介绍。

舞台剧《父老乡亲》聚焦一名基层干部的“初心蜕变”:主角“老关”原本是勤俭节约、不占群众分毫的“关青天”,后来在权力中迷失,不顾党纪超标换车、装修办公室,最终被撤销党内职务。而年轻的“王书记”用一个承载回忆的旧饭盒,帮“老关”重温20多年前全心全意为百姓办事的岁月,让他在“关青天”与“老关”的身份对比中幡然醒悟,深刻诠释了“党员初心不可变,使命不可辱”的警示意义。

李保介绍:“这部舞台剧目前已在基层乡村演出近50场,观众观演后普遍表示能受到教育。未来我们会继续在基层乡村演出,欢迎更多观众来看。”